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8§17-Klausur Flugmechanik 1 SS02

1. Klausurteil (keine Hilfsmittel - 35 Minuten - 18 Punkte)

1.1) Nennen Se die entsprechende Bezeichnung folgender L uftfahrtausdriicke in englischer Sprache!
Schreiben Sie so deutlich, dassich die korrekte Rechtschreibung beurtellen kann!

1.  Hugmechanik flight mechanics
2. Huglesung arcraft performance
3. Boe gust

4.  Auftrieb lift

5. Widerdgand drag

6. Glatzahl lift-to-drag ratio
7. Polae drag polar

8.  Staudruck dynamic pressure
9. Fige wing

10. Horizontaflug leve flight

11.  Kurvenflug turning flight

12. Gipfdhohe caling
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1.2) Nennen Sie die entsprechende Bezeichnung folgender Luftfahrtausdriicke in deutscher Sprache!

1.3)

1.4)

1.5)

1.6)

1. angleof atack Angdlwinke

2. d0edip Schiebewinkel

3. liftcurvedope Auftriebsgradient

4.  devator deflection Hohenruderausschlag

5. payload Nutzlast

6. 4dl Uberzogener Hugzustand

7.  chord Profiltiefe

8.  centreof gravity Schwerpunkt

9.  goedific fud consumption spezifischer Kraftstoffverbrauch
10. longitudind datic stability dtatische Stabilitét der Langsbewegung
11. datic magin Sabilitésreserve

12. gatic margin, stick-fixed Stabilitédtsreserve bel festem Ruder

Was versteht man unter der “coffin corner"?

Beim Hiegen in grof3er Hughohe kommt es zu zwe Effekten:

Durch die mit zunehmender Hohe abnehmende Luftdichte wird bel gegebenem max.
Auftricbsbeiwert die Uber ziehgeschwindigkeit hoher.

Durch die mit zunehmender Hohe abnehmende Luftdichte wird be gegebener
Reissfluggeschwindigkeit der erforderliche Auftriebsbeiwert hoher. Dieser héhere
Auftricbsheiwert erfordert enen vermehrten Unterdruck auf der Flligelobersaite und
somit hohere Ubergeschwindigkeiten. Damit wird die Schiittelgrenze niedriger.

Die begrenzenden Geschwindigkeiten kommen mit zunehmender Hohe immer enger
zusammen. Dort wo sich die Kurven treffen liegt die "Coffin Corner”. An der
Coffin Corner kann das Hugzeug nur noch mit genau ener Geschwindigkeit geflogen

1)

2)

Fazit:

werden.

Wieist der Neutrapunkt (aerodynamic center) definiert?

Der Neutrdpunkt ist der Punkt auf der Profilsehne eines Profils, der ein konstantes Nickmoment
bel verschiedenen Angdlwinkeln zeigt.

Was kennzeichnet den Neutrapunkt bel losem Ruder (neutral point stick free)?
Wenn der Schwerpunkt des Fugzeugs auf dem Neutrapunkt bei [osem Ruder liegt, dann ist das

erforderliche Hohenruderscharniermoment  (bzw. Knippelkraft oder  Trimmklappenwinkel)
unabhangig von der Huggeschwindigkeit.

Berechnen Sie die Temperatur der Internationden Standardatmoshpére (ISA) in einer Hohe von
2000 m!

H=0m t=15°C
DH = 2000 m Dt=-2000m" 6.5K/(1000 m) =-13 K
H=2000 m t=15°C-13K =2°C
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1.7)

18)

1.9)

Fur den Start wurde die Startbahn mit der Bezeichnung 03 gewahlt. Der Wind kommt mit 30 kt
aus 60°. Berechnen Se die Saitenwindkomponente des Windes beim Start!

03 =30° Dr =30° sn30° =%
Saitenwindkomponente: Veross = Vaing - SN 30° = 15 kt

Von enem Je snd bekannt: Gleitzahl E =20, Auftrieb unter gegebenen Bedingungen im
Horizontdflug L =1000000 N, Standschub Tro=250000N, be dblicher Resflug
geschwindigkeit betrégt der Schub in

10000 ft 40 % des Standschubes
20000ft 30 % des Standschubes
33000ft 20 % des Standschubes.

Berechnen Se die (absolute) Gipfelhthe des Fugzeuges!

E=L/D D=L/E=1000000 N /20=50000N

10000 ft 40 % des Standschubes : T =100000 N
20000 ft 30 % des Standschubes : T= 75000 N
33000ft 20 % des Standschubes : T= 50000 N

=>  Gipfelhthe sind 33000 ft

Nenne Se die BREGUETsthe Rechwetengleichung und benennen Sie die Parameter der
Gleichung!

R= VE InaEml g
oy gm, ;

Reichwelte

Huggeschwindigkeit

Glatzahl

schubspezifischer Kraftstoffverbrauch

Erdbeschleunigung
1. Masse des Flugzeugs zu Beginn des Fluges (der betrachteten Strecke)
L. Masse des Flugzeugs am Ende des Fluges (der betrachteten Strecke).

33eom<x

1.10) Wann ig es leichter, bel gegebener Steigleistung, einen voraus liegenden Berg zu tberfliegen, bel

Rickenwind oder ba Gegenwind? Begriinden Se Ihre Antwort mit einer Skizze!
Ba Gegenwind!

¥ is the still air climb angle

Effect of wind on climb performance
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1.11) Wievid betragt das Lastvidfache im koordinierten Kurvenflug be einem Hangewinke von 60° ?

1/cos60° =2

1.12) Zeichnen Se en typisches V-n Diagramm! Beschriften Sie das Diagramm!

Mantverlastdiagramm:
N\ “
3 -—
MAx (Yl
Va o
_ $,
2 d
5
‘ -t
0 > Ve
A
-1 AN
|
V¢ Ve

1.13) Wie &dert sch das Nickmoment um den Schwerpunkt eines bezliglich der Langshewegung
gabilen Hugzeuges mit zunehmendem Angdlwinkd?

Mit zunehmendem Anstdlwinkd wird das Nickmoment kleiner (mehr negativ) und wirkt
dadurch "nose down" (negativer Nickmomentenbeiwert!)
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